

航模冠军“云端炫技” 千名学子“智创未来”

玩转科技，嗨翻校园！3月28日，上街区中心路小学开启第八届校园科技节，千名学子以“云端炫技+智创赛场”为主题，点亮科技逐梦之光。

开幕式上，“手抛遥控滑翔机”一飞冲天、双机空空PK、“哪吒”横空杀人、“悟空”筋斗再现……一场精彩的航模和无人机科技大比拼，上演了“神话英雄VS未来战士”的跨次元对决，将传统神话、科幻IP与尖端科技完美融合。同学们直呼：“这才是科技与文化的顶流碰撞！”精彩的表演给大家带来了强烈的视觉冲击，将科技节开幕式推入高潮。

“刚刚观看了精彩的航模表演，让我大受震撼。尤其是两架飞机在空中翻转缠斗、相互搏击，让我感受到了科技的奥妙。”一名学生告诉记者。

在科技作品展示区，磁悬浮列车、气压桥、太阳能小车等400多个小实验小发明，显微镜、望远镜、会跳舞的科技模型、动力四驱车等高科技的展示吸引了众多师生的目光，160余幅科幻画作品，展现了孩子们无限的想象力和创造力。每一幅作品都让在场的学生们惊叹不已，激发了他们的好奇心和探索欲。

“我的作品‘日月地运转模型’也参加了科技展览，通过制作，不仅加深了我对地球自转公转的认识，还让我学习了更多天文知识，提升了动手实践能力，收获满满。”一名学生开心地说。

据了解，本届科技节共设置科技作品展、科技体验、科技项目竞赛、科学知识竞答、科创主题讲座及校外科技实践六大类活动。其中，在科技项目竞赛和体验区，“钻石300接力赛”、“纸飞机留空”、“纸飞机掷远”等多个比赛体验项目，让学生充分领略了科技的无限魅力。活动期间，省自然博物馆、新世纪课程研究院等社会资源提供的众多参观学习项目也纷纷亮相校园。



校园科技节不仅是一场科技知识的盛宴，更是一次思想碰撞、灵感迸发的盛会，激励着每一个学子去探索未知、挑战自我、追求卓越。”区中心路小学校长王妍辉表示，通过本次活动，为热爱科技创新的青少年们搭建了展示、交流的平台，充分激发青少年的科学兴趣和创新精神，在学校形成“爱科学、学科学、用科学”的良好氛围，有效推动了上街区科技创新教育工作的蓬勃发展。

近年来，上街区教育系统坚持立德树人根本任务，聚焦“三标三实”，积极构建“五育并举”育人体系，将科技教育融入日常教学，通过举办科技节、科技社团活动、科技馆研学等形式多样的活动，不断开展“馆校”合作项目，建立校内外科学教育资源有效衔接机制，不断夯实科学教育基础生态，取得了丰硕的科技成果。

(记者 王明玥 王浩 通讯员 李鹏图)



普法宣传进商铺 护航营商促发展

为增强辖区商户的法治观念和诚信经营意识，近日，吉祥街社区联合社区法律明白人、社区法律顾问，深入辖区商铺，开展普法宣传活动，将法律知识送到商户身边。

活动中，社区法律明白人、法律顾问向商户讲解《中华人民共和国民法典》《消费者权益保护法》《中华人民共和国食品安全法》等与商户生产经营密切相关的法律法规，通过普法宣传、讲解案例的形式，引导经营者树牢诚信意识，依法合规经营，自觉养成尊法、学法、守法、用法的行为习惯。

下一步，吉祥街社区将不断加大普法宣传力度，加深辖区内商铺经营者对相关法律法规的认知和理解，以实际行动为优化营商环境建设添砖加瓦、贡献力量。

(记者 孙畅 通讯员 韩海珠)

咔嚓！证件照定格党员最美瞬间

近日，济源路街道中安街社区为党员免费拍摄证件照，用镜头定格时光，记录最美瞬间，将暖心服务送到党员身边。

为方便老年党员参与，社区特地将拍摄地点选在楼院里，搭建起简易的摄影棚，红色背景幕布、两张凳子、一个相机，拍摄现场准备就绪。社区工作人员分工协作，有的耐心指导党员摆好姿势，有的帮老党员拿衣物，整理着装和发型，确保每位党员都能展现出最佳精神风貌。伴随着快门的“咔嚓”声，一个个美好的瞬间被定格下来。

活动当天，近70名党员享受到了免费拍照服务，不仅满足了他们的实际需求，更让他们感受到了党组织的关怀和温暖。

(记者 冯佳雯 通讯员 王茜)

文明祭扫树新风 移风易俗过清明

清明节来临之际，工业路社区党支部开展“文明祭扫过清明 移风易俗践于行”主题系列活动，通过多元形式倡导绿色低碳祭祀方式。

社区党支部率先召开移风易俗专题学习会，通过政策解读、知识竞答等形式，深化工作人员对文明新风的理解。在新时代文明实践站，通过播放《心巢》等优秀文艺作品，以生动故事展现新时代养老观念转变，同时向居民推广网络追思、鲜花祭祀等文明方式。

(记者 张怡馨 通讯员 张毅)

简讯

● 3月26日，香园街社区联合多部门开展飞线充电、杂物堆放专项整治，入户宣传消防安全知识、普及充电桩使用方法，当好群众安全“守护人”。(记者 王明玥 通讯员 薛燕菊)

● 为丰富社区老年人的精神文化生活，提升老年人的动手能力和创造力，近日，淮安社区开展“巧手生花 乐享生活”手工花制作活动。(记者 冯佳雯 通讯员 孙晓)

● 近日，通航社区新时代文明实践站开展网络辟谣宣传活动，进一步提升群众网络安全意识，共同守护网络安全。(记者 张怡馨 通讯员 秦越)

● 为营造文明祭祀、平安清明的良好氛围，近日，峡窝镇石嘴村党委开展文明祭祀宣传活动。(记者 李立营 通讯员 胡志远)

凝聚众智 化解难题

不少城市居民习惯在闲置花坛、泡沫箱内种植各种蔬菜“自给自足”，私自种菜的现象看似微小，却可能引发一系列关乎环境、秩序和邻里关系的问题。

为维护楼院环境整洁与居民种植热情之间的平衡，新安路街道二十里铺社区积极倡导协商共治模式，凝聚各方力量，寻找共赢的解决方案。

近日，在社区召集的议事会上，居民代表就新乡路29号院自种蔬菜影响楼院环境整洁的问题各抒己见，一些居民认为，种植蔬菜不仅能为家庭提供新鲜食材，还能增添生活乐趣；也有些居

民认为，在闲置的花坛种上菜，比荒废长草要好看。针对居民们的不同意见，社区第一书记平衡利弊，经过协商最终达成共识，将秉承先易后难的方式，分阶段清理29号院种菜现状，确保每个角落有专人负责。

居民们对即将实施的小菜园共治模式充满期待，二十里铺社区也将依托协商议事会平台，为居民谋福利、办好事，让社区共治活力持续迸发，楼院环境更加和谐美好。

(记者 王明玥 通讯员 楚欣欣 任彤)

金昌社区将惠民金融服务送到商户“家门口”

为有效解决中小微企业融资难、融资贵等问题，近日，金昌社区开展小额信贷政策宣传活动，切实将惠民金融服务送到商户“家门口”。

活动中，社区工作人员从申请条件、贷款额度、利率优惠、还款方式等多个维度，全面解读了小额贷款政策的核

心要点，并与商户深入交流，耐心解答他们关于贷款申请流程、所需材料、审批周期等关心的问题，甚至针对部分商户的特殊需求，提供了个性化的融资方案建议，助力小微企业和个体工商户纾困发展。

(记者 李立营 通讯员 张盼)

聆听雷锋故事 汲取奋进力量

3月24日下午，郑州市志愿服务先进典型宣讲暨社会工作者职业资格考试动员（上街区专场）在区新时代文明实践中心举行。各区直单位、群团组织、乡镇（街道）、村（社区）代表以及部分志愿服务组织和社会工作机构代表等300余人齐聚于此，一同聆听郑州大地上温暖人心的“雷锋故事”，感受榜样力量。

榜样领航，志愿精神星火相承。

活动现场，5名来自郑州市的志愿服务先进典型代表依次登台，分享他们在志愿服务道路上的动人经验与深刻感悟。河南省新时代百姓学习之星李厚平老师带来“家教良方”项目的精彩分享，该项目凭借卓越影响力荣获全国新时代“终身学习品牌项目”的至高荣誉；2024年第四季度“中国好人”冯海河老师讲述“生命教育 救在身边”项目，他发起的“郑州急救地摊”项目早已声名远扬，成为全国志愿服务的闪亮名片；管城区新业态新就业群体综合服务中心负责人贺春晓老师分享“暖·新”行动项目，致力于

关爱、凝聚新就业群体力量，成功实现新就业群体与城市基层治理的“双向奔赴”，为“郑州市新业态群体友好城市”建设注入新活力；郑州市红十字水上义务救援队队长牛振西回顾民间专业救援队的惊险救援经历，该组织因突出贡献获评全国“最佳志愿服务组织”，展现出无畏的勇气与担当；康桥华城社区委员王浩老师分享“以志愿服务‘小支点’撬动基层治理‘大能量’”的创新实践，“美邻康桥”社区也借此成功入选首批“全国最佳志愿服务社区”，成为基层治理的优秀范例。先进代表讲述的鲜活案例，诠释了新时代雷锋精神，深深感染着在场的每一个人，激励更多的人投身志愿服务。

时代呼唤，赋能基层高效治理。

郑州市馨家苑社会工作公益研究发展中心副主任王英杰进行社会工作者职业资格考试动员。王英杰紧密围绕社会治理需求与个人发展机遇，全面动员2025年社会工作者职业资格考试工作，从政策解读、备考策略到职业发展路径进行系统指导，号召

广大社会工作领域工作者秉持专业精神，心怀为民情怀、积极投身考试，不断提升专业素养，构建“理论+实践”双轮驱动的服务体系，共同为上街区社会工作高质量发展注入强大动力。

活动结束后，宣讲团一行前往上街区最佳志愿服务组织——朱寨社区梨园社实地考察，该剧社贴近群众生活的精彩演出和紧跟时代步伐的创作精神，赢得宣讲团高度赞誉，他们用艺术传递温暖，为中华优秀文化传承和社区文化建设贡献力量。

本次活动通过典型示范引领与专业赋能动员，奏响了新时代志愿服务与社会工作协同发展的奋进强音。下一步，区委社会工作部将以此次活动为新起点，充分发挥引领作用，广泛汇聚社会各方力量，持续传承雷锋精神，让志愿服务的温暖之光洒满美丽上街的各个角落，同时大力弘扬专业精神，推动社会工作深入开展，为建设美丽上街注入新动能，助力城市发展迈向新高度。

(记者 王慧敏 通讯员 孙艳)

“订制式”普法照亮社区矫正对象新生路

为提升社区矫正工作质量，增强社区矫正对象的法治观念，3月21日，新安路司法所创新举措，开展“订制式”普法活动，为社区矫正对象量身打造专属普法内容。

此次“订制式”普法一改传统普法“大锅饭”模式，充分考虑矫正对象个体差异，工作人员全面收集矫正对象工作、生活、犯罪类型、性格特点及法治意识等信息，进行细致分析，制定个性化普法内容。对于不同犯罪类型的社区矫正对象，开展与其相关条

例的解读、案例剖析以及情绪管理与冲突解决技巧等方面的专业教育。

活动开展以来，社区矫正对象的法治意识明显增强，有效预防了重新犯罪。下一步，司法所将持续优化“订制式”普法模式，除了定期集中学习，还将探索更多精准的教育方法，增加一对辅导、座谈等活动，帮助社区矫正对象更快、更好地融入社会，重塑人生。

(记者 王明玥 通讯员 季娟娟 李钰)

社企联动拧紧企业“安全阀”

近日，新安西路社区联合九冶钢结构有限公司开展了一场消防应急演练活动，增强企业员工消防安全意识，提高员工应对突发火灾的应急处置能力。

演练开始前，消防安全员通过火灾案例讲解、实际操作灭火器等，让企业员工深刻认识到火灾发生的原因、危害性。实操环节，企业员工和社区工作人员积极参与，轮流使用灭火器扑灭模拟火源，体验了灭火器的操作方法和灭火技巧；同时，在消防安

全员指导下，现场演练打开消防栓箱门，展开水带，连接水枪和消防栓接口等步骤，社区工作人员密切观察，及时纠正员工连接水带、水枪握持的姿势等，确保员工熟练掌握正确的消防栓操作技巧。

下一步，新安西路社区将继续加强与相关部门的联动，定期开展消防安全隐患培训和演练，切实筑牢社区安全防线，携手企业共同营造安全有序的营商环境。

(记者 王明玥 通讯员 孙超)

讲案例 查隐患 授方法 筑牢“防毒墙”

近日，工业路街道平安办开展禁毒专项行动，通过田间普法、人工排查等形式，将禁毒知识送到群众身边，守护辖区净土。

在春耕现场，平安办工作人员手持宣传页，向居民讲解罂粟等毒品原植物的特征及危害，声明“种植一株也违法”。工作人员还深入麦田、菜园、空地等区域，采用“三步识别法”

进行拉网式排查，仔细查看植物叶片、茎秆特征，确保毒品原植物“零种植”，做到排查无死角、隐患无处藏。

此次活动通过“讲案例+查隐患+授方法”的立体宣传模式，切实提高了群众禁毒意识。下一步，街道将持续开展“禁毒护春耕”行动，建立长效机制，加大宣传排查力度，营造无毒环境。

(记者 张怡馨 通讯员 冯亚青)

“责任田”里的守望

冯琰玮，中共党员，现任工业路街道通航社区3号网格网格长。自参加社区工作以来，她踏实工作，服务大众，努力做好本职工作，为促进网格和谐稳定和社区发展做出贡献。

作为网格长，冯琰玮负责6栋居民楼的平安守护。她每日巡查楼道堆积物、灭火器状态，全年累计处理隐患百余件。在一次巡查中，她发现楼道杂物堵塞消防通道，便挨户走访劝导，联动物业彻底清理；冬季发现超市违规存放易燃品，面对“老邻居”求情仍坚持整改，普及法规化风险。针对电动车入户、飞线充电等顽疾，她反复劝导直至整改到位，所在网格全年未发生安全事故。

老旧小区72号楼顶漏水纠纷持续数月，居民矛盾激化。她牵头成立党

员攻坚小组，逐户走访并多次召开协调会，最终推动物业与居民达成维修方案。日常巡查中，她用案例讲解反诈、消防知识，尤其关注独居老人、残疾人等群体，入户普及用气用电安全。

群众利益无小事。冯琰玮坚持每日巡查门店、企业，不因“熟面孔”降低标准。面对反复性难题，她以耐心换理解，协调清理楼道杂物、劝导电动车规范停放，用责任筑牢安全防线，居民从最初的不耐烦到主动配合，印证了她“责任田”里深耕的成长。

“网格工作收获的是与群众的感情桥梁。”冯琰玮以热心与责任，织密社区安全网，在网格“责任田”里书写基层治理答卷。

(记者 张怡馨 通讯员 安菁)



近日，江南小镇社区与大地保险紧密合作，举办了一场以“医惠万家”为主题的医惠保宣传活动。

(记者 孙畅 通讯员 冯秋智)